www.shfzb.com.cr

"要让法律援助惠及更多人"

一记上海市黄浦区法律援助中心副主任王蔚春

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 冯小瑜

在维护困难群众利益上,她没有豪言壮语,却始终坚持不懈。近18年来,她一直把公平正义作为执业追求,不断满足群众对法律援助的需求,在法援道路上砥砺前行。她就是黄浦区法律援助中心副主任工产

在她的带领下,黄浦区法律援助中心先后获得"2016年度上海市司法行政系统先进集体"、"上海市青年五四奖章集体"、"上海市中帼文明助残先进集体"、"上海市巾帼文明岗"及多届"上海市文明单位"等荣誉,她的努力奋斗、无私奉献取得了卓越的工作成绩,也获得了同行、领导、群众的广泛认可。

维护群众合法权益为己任

"原想变漂亮,没想到却把眼睛弄瞎了。"20岁的刘某一走进黄浦区法律援助中心就痛哭不止。

王蔚春与同事将女孩带到接待室。原来刘某在无证行医者黄某的"整形医院"做隆鼻术。手术过程中,黄某使用含有骨胶原液体的针筒向刘某的鼻部注射。药剂注射进体内不久,刘某就发觉一个眼睛看不见了。黄某将刘某送至医院,医生表示患者眼部注入的液体已造成眼睛周围的血管堵塞,左眼基本失

明,复明的可能性不大。

虽然黄某因非法行医罪被抓, 但刘某却感觉前途更加渺茫,于是 来到法援中心,寻求法律帮助。

王蔚春意识到,当务之急就是为女孩争取到赔偿款。她委托对人身赔偿领域诉讼非常有经验的计时俊、赵秦律师,来参与刘某的案件。两位律师第一时间询问案情况,至检察院查阅案件相关证据材料,最终确定了"和解为主,民事诉讼为辅"的方案。在案件处理过程中,双方谈判陷入僵局。援助律师多次与黄某及其辩护人进行协助,黄某同意赔偿刘某超过50万元。双方签订《和解协议书》,黄某也于签订协议当天,一次性支付刘某所有赔偿款项。

"把维护人民群众合法权益作为出发点和落脚点。"这是王蔚春 开展法律援助工作的基本原则。一 直以来,王蔚春积极推进"法援惠 民生,关爱特殊群体"活动。

在她领导下,黄浦区法律援助中心与相关部门协作,开通法律援助"绿色通道",实现优先受理、优先审查、优先指派、优先办理,还对居住在辖区内的高龄老人、肢体残疾行动不便或身患重病卧床不起的申请人提供上门服务,更深入建筑工地开展"法援惠民生助力农民工"专项活动,组织律师开展各类法律咨询、讲座等法律服务,引导弱势

群体依法维权并提供法律保障。

群众需求为服务导向

"有没有针对老年人的窗口?" "我能在劳动仲裁窗口直接申请法 律援助吗?""案件被告在其他区, 但我住黄浦,可以在黄浦区申请法 律援助吗?"作为窗口单位负责人, 王蔚春积极听取群众意见,以群众 需求为服务导向,提高服务的针对 性和实效性,不断完善便民服务措 施,切实满足群众的法律需求。

在她的推动下,黄浦区法律援助中心与黄浦区劳动仲裁、区妇联、上海市老年基金会黄浦区分会等部门协作,设立了黄浦区劳动仲裁法律援助窗口、区妇联驻中心窗窗头个便民服务的。以来年人专窗等多个便民服务的。以来有人,与黄浦区总工会、区劳动仲窗。对于大师和,引人"援调对接"工作机制,积极落实"一网通办""全市通办"工作,并在双减半基础上将法律援助受理、审核、送达时间减为三个工作日。

"要以案件质量为核心不断提

 伍,加强对团队成员的培养工作,并组建了一支优秀的法律援助骨干律师队伍,积极完善法律援助案件质量监督和管理机制。在她的领导下,黄浦区法律援助中心在上海市法律援助案件质量评估中名列全市前列。

扩大法律援助覆盖面

应援尽援,扩大法律援助覆盖面,王蔚春说:"要让法律援助惠及更多人。"她积极推进刑事案件律师辩护全覆盖工作,深化刑事法律援助改革,深入开展军人军属法律援助工作,建设黄浦区军人军属法律援助工作制度及服务网络,推进建立军人军属法律援助工作站及联络点,并与宝山监狱合作,将法律援助服务平台延伸至监狱,促进服刑人员安心服刑改造和教育转化。

在王蔚春的努力下, 黄浦区法律援助案件量持续增长,2016年至2018年, 共办理各类法律援助案件3551件,窗口接待13244人次,接听法律咨询专线电话24811个,为受援人挽回经济损失1473万余元。



沪检方与证监加大 打击证券期货犯罪

□记者 夏天

本报讯 近日,上海市人民检察院与上海证监局签订《合作备忘录》,以进一步夯实本市资本市场法制基础,加大证券期货违法犯罪打击力度,防范化解金融风险,为深入推进上海国际金融中心建设提供有力法治保障支持。

《合作备忘录》建立了包括信息共享、打击证券期货违法犯罪协作、专题调研合作和人才交流等多项长效合作机制。根据《合作备忘录》,市检察院将与上海证监局开展多方面合作,包括适时双向移送信息,在支持规范金融创新活动、合力打击金融违法犯罪等方面开展联合研究等。

前期,市检察院与上海证监局已在处置金融风险、打击非法证券期货活动、服务保障设立科创板并试点注册制等方面通力合作,本次签订《合作备忘录》,是固化合作经验、深化合作程度、强化合作效果的重要举措。市检察院表示,将与上海证监局加大协作配合力度,合力净化资本市场环境,支持和促进上海国际金融中心建设。

一场诚恳的通气会:将歪掉的节奏带回正轨

7月25日,杭州警方召开新闻通气会,发布杭州江干区来 某某失踪案案情。至此,近段时间以来,引发公众高度关注的 "杭州女子失踪案"终于有了初步结果。

警方及时公开案情有助解开疑团

在新闻通气会上,杭州警方对该 案的案情脉络、侦破过程进行了细密 披露,对于关涉案情引发的诸多谣言 与揣测,也给予了充分回应。这是一场 信息量很大的通气会,杭州警方以充 分的案情公开,解开了围绕这起失踪 案的重重疑团。

杭州警方对该案的侦破得益于人力和科技的有力、紧密结合。通气会上,警方在介绍侦破过程时,专门提到了"智慧警务系统"。所谓"智慧警务系统"。所谓"智慧警务系统"。所谓"智慧警务系统"。所谓"智慧警务系统"。所谓"智声点,以数据融合共享为核心,以综合协调机制为保障,打造的一套"城市大脑"警务操作系统,为相关部门进行综合城市管理服务提供强大支撑。正是依托该系统,当地警方找准了案件侦破方向。在人力+科技精准合围下,最小化框定侦查范围,当地警方才真正做到了"掘地三尺",实现了关键性突破。

值得一提的是,虽然如今刑侦技术已大大进步,但还有大量工作需要一线办案人员亲力亲为。杭州警方新闻通气会中提及的"冲洗38车粪水,找出人体组织"这一办案细节尤引舆论关注。这个细节,既映衬出许某某凶残的作案手法,也体现了杭州警方为破案付出了大量心血与精力。

通气会上,杭州警方专门针对此 前网传的一些谣言进行了澄清,破除 了"许某某是退伍的侦察兵"、"许某某 是小区物业工作人员,利用熟悉小区 监控的优势逃脱监控"、"许某某利用 隔壁空置房间分尸"等诸多谣言。

不可否认,由于此事足够惊悚,且 犯罪嫌疑人淡定受访所具有的迷惑性,也一定程度上带偏了舆论节奏,这 则离奇失踪案多日来热度不减,小道 消息满天飞、各路谣言让人目不暇接。 在此语境下,杭州警方在新闻通气会 上澄清谣言,既回应了舆论关切,也是 对公共舆论场注意力的一种校准。

实际上,早在2012年公安部下发的《公安机关执法公开规定》就明确要求,公安机关应向社会公开涉及公共利益、社会高度关注的重大案事件调查进展和处理结果,及公安机关开展打击整治违法犯罪活动的重大决策。

来某某失踪案引发舆论热烈围观,这显然属于"社会高度关注的重大案事件",杭州警方召开新闻通气会全面细致介绍案情,符合了公安部的规定与要求。这对于及时消除公众疑惑、消除社会恐慌,也有着积极意义。

杭州警方对该案的细密侦破与对 案情的详细公开,也为各地警方处理 类似案件、应对舆情,做了良好示范。 对于此类业已引发公众广泛关注的刑 事案件,就应该以全面而细致的公开 来回应公众信息获取诉求,满足大众 知情权,本质上,这也是实现客观公正 执法的应有之义。

悬案现场不该成为网红的"流量平台"

近年来,随着互联网的普及和网络技术的发展,"自媒体时代"已经悄然到来。在自媒体时代,人人都可以成为一个自己的观点,分享自己的观点,分享自己的在生活,表达自己的态度……网红主播这个职业也应运而生,通过一部手机,利用快手、抖音等平台,不仅可以增加流量和关注,还可以实现流量变现,获得收益。

然而,有的网红为了赚取流量、博人眼球,无底线消费别人的痛苦,这不仅是对当事人的不

尊重,也是在向观众展现自己的 道德水平低下。对于杭州来女士 的失踪,其家人内心是非常焦急 和担心的,在这种情况下,有些 网红不仅没有同情心和同理心, 反而利用网友对这件失踪案的关 注,为自己"吸粉",把悬案实 场当做自己的涨粉平台,流量宝 地,这是一种极其不尊重他人, 没有道德底线的行为。

当然,不排除这些来到现场 的网红中也有真的想为案件寻找 线索的人,但是在方式方法上有 些欠妥。大群的人蜂拥而至, 赶来事发小区直播, 不仅给小区居民的正常生活带来了困扰, 也对民警的正常办案造成了影响。没有给当事人带来任何积极的作用, 反而是给当事人添了不少堵。

想当网红没有错,但是吸引流量应该有底线。为了"蹭流量"到悬案现场扎堆直播,是对当事人痛苦的一种无下限的消费,也是个别网红道德水平低下、价值观扭曲的一种体现,悬案现场不该成为网红的"流量平台"。(潘洁)

该如何正确"围观"杭州女子失踪案

警方寻找来女士的过程,也是公众情绪的演变过程:从刚开始以为是偶发的小意外,到对很快找到失踪者满怀希望,到希望逐渐破灭,到不得不想到失踪者可能遭遇不测。警方发布通报时,人们心里已经做好了接受最坏结果的准备,但震惊和悲痛仍是难免的。愿逝者安息,也相信凶手终将伏法,是人们的心声。

针对此案,出现了不少喧嚣混杂的声音和迷惑操作。一些网友化身"神探",以对案件起因和走向的各种臆测,指责警方动作过慢;一些人从"二婚""七位数存款"等细节中,对当事人的私生活津津乐道;一些自媒体扎堆到涉事小区开直播……这些言行.消解了一起社会案件的严肃

性和悲剧警示意义, 搅混了正常 的舆论生态, 干扰了相关方面的 正常工作, 也透露出对他人生命 的轻佻,需要旗帜鲜明地反对。

但要强调的是,一些人围观 "姿势"的不正确,不意味着公 众关注案件就没有意义。相反, 不论是此次案件,还是以往很多 案例,都足以说明,公众的关注 和参与,对案件的及时侦破,具 有积极推动作用。

来女士失踪后,有网友提出 查看小区的化粪池和周边河道, 也有网友将关注点放到其丈夫身 上。当然,这些建议,警方可能 早就想到了,但也并非多余。对 他人生命的关注和珍视,无论在 哪种社会,都是珍贵的朴素善 意,是维系世道人心的基石。

互联网时代, 普通人不再仅是 信息的接收者, 也是生产者和传播 者,全民围观的"双刃剑"属性被 进一步放大。很多时候,其积极性和 消极性可能势均力敌, 甚至后者会 占据上风。要让公众关注点不跑偏 跑歪,让网络舆论生态风清气正,需 要个体有对法律的敬畏之心,有对 他们命运的同理之心, 不断提高网 络媒介素养,上对自身言论负责,下 不触碰造谣、传谣的红线;需要网络 媒介平台恪守法律和行业规则,以 高度的社会责任感和创新的技术手 段, 织牢织密监管防护网; 需要公 安等职能部门公开透明地信息发 布,及时回应公众关切,不让谣言 跑在事实前面。 (凤池)

综合新京报等 (谚路 整理)